1.
Загальні положення
Школа педагогічної майстерності (далі - ШПМ) в училищі створена як одна з ефективних форм підвищення кваліфікації педагогічних працівників. На заняттях ШПМ розглядаються актуальні питання педагогіки та методики викладання:
· активні та інтерактивні методики в педагогічній роботі;

· інноваційні технології освіти;
· сучасні засоби навчання (в т.ч. ПК та мультимедійні засоби);

· психолого-педагогічні аспекти викладання та виховання;

· питання педагогічної етики та культури міжособистісного спілкування, тощо. Планування  роботи   Школи  педагогічної майстерності  здійснюється  на

основі діагностування актуальних питань педагогіки і методики організації освітнього процесу.
На заняттях ШПМ надається методична допомога викладачам:
1) які не мають достатнього педагогічного досвіду;
2) які переривали педагогічний стаж;
3) які мають досвід викладацької  роботи у загальноосвітній школі, музичній та інш.;
4) які самі виявили бажання відвідувати ШПМ.
Мета: цілеспрямований вплив на розвиток індивідуального стилю творчої діяльності педагога-початківця та творчого потенціалу студентів на основі інноваційної науково-методичної допомоги.
Завдання:
· активізація      мотивів   творчої   діяльності    педагога-початківця;

· удосконалення науково-методичної підготовки та педагогічної техніки;
· надання  систематичної  дієвої  методичної  допомоги з  метою  розвитку сучасного стилю педагогічного мислення;  

· формування     індивідуальної    високоефективної    системи     педагогічної діяльності  відповідно до основних напрямків реалізації науково-методичної проблеми;
· стимулювання творчої  ініціативи в безперервній самоосвіті,  педагогічних нововведеннях та опануваннях інноваційними  технологіями;
· залучення      педагогів-початківців    до    проведення    відкритих    занять з
    демонстрацією нових методик навчання, впровадженням у практику роботи
   сучасних  педагогічних технологій;
 -   залучення   викладачів   до   впровадження   і   використання   інноваційних досягнень психолого-педагогічної науки, до пошукової роботи та публікацій під керівництвом компетентних наставників.

Напрямки  роботи Школи педагогічної майстерності:
· організація     безперервного     удосконалення     фахової     майстерності     та підвищення  професійної  компетентності  педагогів,   підготовка їх  до атестації;

· проведення методичних заходів, спрямованих на розвиток творчих можливостей педагогів, вивчення, узагальнення і поширення передового педагогічного досвіду;
· інформаційне забезпечення педагогів з питань методики, педагогіки, психології;

· упровадження технологій студентоцентрованого навчання;

· проведення інформаційно-пошукової роботи;
· організація роботи зі студентами, що мають різні рівні навчальних досягнень.
2.
Організація роботи ШПМ
Основним напрямом роботи ШПМ є робота з  викладачами-початківцями. Вона передбачає роботу заступника директора з навчально-виховної роботи, завідуючої денною формою навчання, завідуючої навчально-методичним кабінетом, методистів  та голів циклових комісій. Така робота передбачає плановість з врахуванням потреб кожного викладача окремо залежно від його освіти, кваліфікації, стажу (або відсутності такого) педагогічної роботи.
Заняття ШПМ проводять викладачі, що мають достатній педагогічний досвід, відповідну кваліфікацію та власні методичні досягнення. На заняття можуть запрошуватися науковці, педагоги, психологи з інших закладів фахової перед вищої та вищої освіти. Окремі питання занять ШПМ можуть готувати молоді викладачі, які мають власні розробки з питань сучасних технологій навчання, працюють над дослідженням сучасних методик викладання та активно застосовують їх у практичній діяльності тощо.
ШПМ діє за планом, що складається завідуючою навчально-методичним кабінетом училища на один навчальний рік і затверджується директором у наказі про організацію методичної роботи в училищі.
В план вносяться: терміни проведення занять, питання і проблеми, які є найнагальнішими для сформованого на даний час складу слухачів та визначаються відповідальні.
Склад педагогів, які в обов'язковому порядку повинні відвідувати ШПМ, визначається заступником директора з навчально-виховної роботи.
Заступник директора з навчально-виховної роботи пояснює структуру управління училищем, основні вимоги до роботи, функціональні обов'язки викладача, знайомить з нормативно-правовими актами та іншою документацією, проводить навчання щодо ведення журналів керівника навчальної групи, планування і контролю виховної роботи в групі; дає рекомендації із запобігання та вирішення проблем виховання студентів вікової категорії 15-18 років.
Саме заступник директора з навчально-виховної роботи є основним консультантом щодо проблемних та дискусійних питань педагогічної роботи для викладачів-початківців.
Завідуюча денною формою навчання вже на початку навчального року проводить заняття щодо вимог ведення навчальної документації:  журналів роботи академічної групи та викладачів, журналу індивідуальних занять.
Завідуюча навчально-методичним кабінетом училища протягом першого місяця роботи на групових заняттях консультує викладачів-початківців щодо методики підготовки, складання та ведення навчально-методичної документації (програм, робочих  навчальних програм, лекцій, методичних матеріалів до практичних та теоретичних занять, матеріалів для контролю знань студентів); пояснює основні вимоги щодо організації і проведення навчальних занять, їх структуру; ознайомлює зі змістом Положень училища.
Основні заходи та форми роботи Школи педагогічної майстерності:
· Доповіді, консультації,
· Практичні рекомендації,
· Пам'ятки викладачу,

· Анкетування,
· Психологічна підтримка,
· Круглі столи,
· Дискусії, мозковий штурм, тощо,

· Методичні консиліуми,

· Майстер-класи,
· Тренінги.
4. Права і обов'язки слухачів ШПМ
Слухачі ШПМ зобов'язані:
· відвідувати заняття,
· готувати завдання, визначені програмою ШПМ. Слухачі ШПМ мають право:
· на одержання знань, вмінь і навичок, зазначених у програмі курсу;
· вносити пропозиції щодо змісту програми ШМП;
· отримувати консультації щодо розв'язування методичних проблем;
· вносити свої пропозиції щодо змісту занять;

-
ділитися з іншими слухачами досвідом власної роботи та досвідом викладачів КВНЗ «Херсонське училище культури», інших навчальних закладів, досвідом, описаним у педагогічній літературі.
ШПМ є відкритою для всіх педагогічних працівників КВНЗ «Херсонське училище культури», які можуть відвідувати її заняття за графіком, брати участь у семінарі чи конференції ШПМ.
